

在县人民政府全体（扩大）会议上的讲话

张 华

（2022年1月12日）

同志们：

根据会议安排，我就分管线上2021年工作情况和2022年工作安排作个发言：

一、2021年工作情况

1. **扎实推进交通建设。**一是交通项目顺利推进。梅田湖大桥建设加速推进，已完成57.7%的形象进度；六门闸船闸已交工验收；完成了57公里农村公路提质改造和17座危桥改造工程；S217潘华大桥已完成工可报告初审，G234杨家桥至田家湖公路已完成工可报告编制；中心汽车站提质改造、注南运输服务站正在按年初目标有序开展；岸线建设提质改造、铁水联运码头工作稳步推进。二是**公路管养精准有效。**有序实施了水泥路面断角处治、沥青路面单层表处、路面遮挡物清除、主板维修、波形防护栏增设等养护工作，基本做到了管养线路畅、洁、美、安的目标。三是**治超工作成效明显。**超限超载治理坚持联合执法、智能检测和源头管控，共查处非法营运车辆188台次，卸载货物2500吨，科技治超作用发挥明显，超限超载

车辆明显减少。

2. 全面加强民生保障。一是民政工作成绩显著。社会救助水平均达到或超过了省定标准，全年共打卡发放城乡低保、特困供养等重点民生资金 1.7 亿多元；创新推行“一三六”基层治理模式，打造了华一村、兔湖垸村等一批基层治理典型，工作经验获省民政厅内部工作通报推介；加强了社会组织监管和引导，完成 315 家社会组织年度检查和财务审计，依法注销 21 家、取缔 1 家、查处 1 家。二是残联工作扎实开展。0-6 岁残疾儿童抢救性康复、残疾人家庭无障碍改造、残疾人托养服务三项工作全部或超标完成；新办残疾人证 1160 本，经动态更新调查注销 565 本；完成了残疾人就业培训、创业扶持目标任务，发放基本辅助器具 88 件、资助残疾人学生 77 人，已为 2022 年在市举办的第十一届省残疾人运动会输送优秀运动员 3 人。三是民生项目快速推进。终南山县级公益性骨灰安葬公墓建设全面完成；县殡仪馆迁建主体工程已完成 80% 以上，春节前主体工程可竣工；中心敬老院和乡镇示范养老服务中心建设等重点民生实事全面完成。

3. 全力服务退役军人。一是基础工作不断夯实。14 个乡镇退役军人服务站建设已全部完成；保证了退役军人之家投入建设；对三类优抚对象开展了重新审核专项清理整治行动，采集信息 19000 多条，整理档案 25700 多份，确保了优抚对象数

据精准。二是优抚政策落地落实。全年共发放优抚资金 6819.7 万元，申报办理新增优抚对象 101 人；2021 年春节和“八一”期间，共走访慰问 13000 多人；圆满完成了符合政府安置条件的 30 名退役士官安置任务。三是交流沟通日趋顺畅。2021 年共接待退役军人诉求 2853 人次，召开座谈会 49 次；开展了“信访矛盾百日攻坚”活动，办结了部级省级信访平台转交件 40 件，化解矛盾问题 28 个；目前全县没有出现一起非法赴京越级上访事件、没有出现一起群体赴省上访事件、没有出现一起不良事件。

4. 坚决守好安全底线。一是安全生产牢牢抓实。深入开展安全宣教活动，编印公众安全应急知识手册 3.5 万余份，培训各重点行业企业员工万余人次；在全市率先实施了“安全生产行政执法与刑事司法衔接制度”；加大了安全隐患排查整治力度，约谈企业负责人 26 人次，下发提示函、警示函和督办函 96 份。二是防灾减灾主动有序。充分发挥减灾委自然灾害会商研判机制，累计发布预警信息 17 期；及时发放救灾物资和资金，共计救助 4588 户 13547 人；全县第一次全国自然灾害综合风险普查工作高质量完成了应急系统清查、调查任务，质检达标率排全市第 1 名。三是应急救援处置有力。健全完善了 10 类应急预案修编工作，组织开展了应急处置和逃生自救演练 42 场；指挥、协调、处置应急突发事件 45 起，特别是华

容蓝天救援队四次参与河南省抢险救灾，转移被困群众 400 余人，成功处置“11.25”天燃气管道泄漏事件，有效化解了重大事故的发生。

5. 切实做好供销工作。一是基层组织逐步完善。严格按照程序完成了换届选举工作，提高了乡镇基层社开放办社水平，今年争创中华全国供销总社农民专业合作社示范社 3 家。二是为农服务成效斐然。全年各乡镇农合联共托管土地 30 万亩；农机作业面积达 40 万亩；统防统治作业面积 35 万亩；线上线下推介销售我县农特产品 200 多个。三是消费帮扶稳步推进。围绕消费帮扶目标任务，大力推动帮扶农产品线上线下销售，帮扶企业 36 家，完成了国家 832 消费帮扶平台采购任务及省级预留份额考核任务。

2021 年，在大家的共同努力下，各项工作取得了很多成绩。省交通厅绩效考核我县农村公路工作排名全市第二名；全省五化民政县创建工作获得省民政厅通报表扬；获评 2021 年度退役军人市级综合考评先进单位；荣获全省安全生产和消防工作优秀县；县供销社获评 2021 年市绩效考核先进单位。

春节在即，安全生产、交通保畅、重点人群稳定等是我们当前工作的重点，各职能部门一定要责任上肩、主动作为，确保春节前后的安全、和谐、稳定。

1. 关于安全生产。深入推进岁末年初安全生产大排查大整

治行动。深刻汲取衡阳“1.8”火灾事故的惨痛教训，民政部门要认真开展养老机构、福利机构等服务场所的安全防范检查活动。同时也要加强对各行业领域安全监管和指导，切实做到“三查”“五到”。严格落实24小时带班值班制度，加强事故灾情信息核实、上报。应急救援队伍时刻待命，及时、有效、科学应对突发事件，确保春节前后的大安全。

2. 关于春运工作。1月17日正式进入春运时间，春运办要马上行动起来，统筹抓好春运和疫情防控，压实各级各部门工作责任。对客流量较大的线路，要提前调配运力。对投入春运车辆的车况、消防救援等情况开展安全大检查。对城市广场、工农桥，城乡结合部等重点易堵点要加大警力，加强道路交通的指挥疏导。要通过多渠道，及时发布天气变化、班次增减、客票余额、道路拥堵、交通管制等各类信息。各位春运人必须通力协作，密切配合，全力以赴把2022年春运工作抓好、抓实，营造“安全、畅通、有序、温馨”的出行环境，确保我县春运工作顺利完成。

3. 关于稳定工作。对困难群众、残疾人等重点群体要做好节前节后的稳定稳控工作，切实维护好他们的合法权益，全力保障春节期间的基本生活。落实退役军人保障政策，做到掌握情况、沟通思想、增进理解、赢得支持，持续推进退役军人矛盾问题“百日攻坚”活动，确保本地不聚、外省不窜、北京不

去、网上不炒。

二、2022 年工作思路

2022 年，我们将以交通建设促发展、民政事业惠民生、污染防治优环境、拥军服务保稳定、安全生产守底线、为农服务强实效为总体目标，全面落实年度工作任务。

1. 加快交通建设，高效助推经济发展。重点推进梅田湖大桥建设，确保国庆节前完工通车。启动中心汽车站提质改造，注南、北景港运输服务站建设，沿江公路建设。推进花注公路、潘华大桥、G234 田家湖至杨家桥公路、G234 新河至北景港公路、华阳公交首末站等项目前期工作。完成农村公路 61.7 公里建设任务。深入开展非法营运专项整治行动，稳步推进城乡公交一体化。积极跟进利华公铁两用桥、常岳昌、襄荆岳、武贵高铁、塔市驿码头、洪山头锚地等项目进展。加强公路日常养护管理，确保好路率提升 10%，达到 93.6%。大修公路 9 公里，实施危桥拆除重建 13 座。

2. 聚焦弱势群体，做实基本民生保障。稳步提高城乡低保、特困供养标准，完善低保、临时救助、慈善援助等民生政策审批流程。推进“智慧城市养老数字化平台”建设。力争启动社会福利中心养老楼新建、三封寺镇中心敬老院建设。完成县殡仪馆项目建设，改革运行模式。规范公墓管理，制定县级公墓销售方案。做好 120 名“0—6”岁残疾儿童康复训练、50 户

困难残疾人家庭无障碍改造、190名重度残疾人托养服务工作。加快推进残障人士综合服务平台建设，力争2022年完工投入使用。

3.狠抓污染防治，全面改善城乡环境。严格落实长江大保护政策，做好长江、洞庭湖、藕池河、华容河、东湖水环境综合治理项目。持续抓好突出生态环境问题整改，做好8个国控省控断面排渍口生态缓冲带建设，完成监测平台建设，实施精准溯源工程。持续深化农村人居环境整治，实施洞庭湖总磷削减计划，指导督促农业部门开展好农业面源污染。编制完成我县十四五生态环境保护规划。争创省级“二山”示范县。严格执法，压实企业主体责任，采用科技手段打击环保违法行为。

4.优化拥军服务，巩固涉军稳定成果。推进村（社区）退役军人服务站实体化运行。及时足额发放各类优待抚恤补助资金。全面完成退役军人安置任务。继续开展退役军人矛盾问题“百日攻坚”活动，加大信访事项及时就地化解和积案化解力度，确保涉退役军人群体稳定可控。

5.完善应急体系，提升应急处置能力。持续开展全县安全生产专项整治三年行动，深入开展强执法防事故行动，形成安全监管高压严管态势。抓好防灾减灾救灾，完成第一次全国自然灾害综合风险普查。稳步推进五级联动应急指挥平台建设、乡镇“六有”、村（社区）“三有”建设，进一步完善应急预案

案编制，全面提升我县应急处突能力。

6. 深化基层组织，增强为农服务实效。争创中华全国供销总社农民专业合作社示范社2家。持续深化供销合作社综合改革，推进村级供销社试点工作。加快推动省社商业流通项目和总社“新网工程”项目申报。强化“三专一平台”运营管理，全面完成消费帮扶任务。

同志们，在县委、县政府的正确领导下，我们要坚定信心、振奋精神，紧盯目标、把准方向，强化举措、狠抓落实，确保2022年度各项工作任务顺利完成，为奋力开创富美华容现代化强县而努力奋斗！